Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи,
Пестравский центр психолого-медико-социального сопровождения является юридическим лицом. 
сокращенное название - ГБОУ Пестравский психологический центр 
Учредители ГБОУ Пестравского психологического центра: 
Министерство образования и науки Самарской области, 
 Министр образования и науки Самарской области Пылев Владимир Александрович
443099, г.Самара, ул. А. Толстого, 38/16

телефон приемной - (846) 332-11-07

E-mail main@samara.edu.ru
Сайт в интернете http://www.educat.samregion.ru
 

Министерство имущественных отношений Самарской области 
министр - Степнова Юлия Павловна
 443068, г. Самара, ул. Скляренко, д.20 
E-mail: dio@samregion.ru
Сайт в интернете http://mio.samregion.ru 
 Муниципальное образовательное учреждение - Центр психолого-медико-социального сопровождения Пестравского района Самарской области    был создан в 2001 году на базе психолого-педагогического центра - структурного  подразделения отдела образования администрации Пестравского района  Самарской области  на основании решения Администрации Пестравского района Самарской области и Департамента науки и образования Администрации Самарской области от 20 июля 2001 года. 

В соответствии с приказом министерства имущественных отношений Самарской области от 01.12.2008 г.  №963  Муниципальное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, - Центр психолого-медико-социального сопровождения Пестравского района, Самарской области принято в собственность Самарской области.

Приказом министерства образования и науки Самарской области от 16.03.2009 года  № 42-од и приказом министерства имущественных отношений Самарской области от 24.07.2009 года №828 утверждена   новая редакция Устава государственного образовательного учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, Пестравский центр психолого-медико-социального сопровождения.

 Центр является государственным образовательным учреждением для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, осуществляет деятельность в системе образования Российской Федерации, направленную на оказание психолого-педагогической и медико-социальной помощи детям, имеющим проблемы в развитии, обучении, социальной адаптации в условиях образовательного процесса.

Учредителем Центра является Самарская область.

Функции и полномочия  учредителя в отношении деятельности Центра осуществляются министерством образования и науки Самарской области,    443099, г. Самара, ул. А. Толстого, д. 38/16.

Функции и полномочия учредителя по управлению имуществом, закрепленным за Центром, осуществляются органом исполнительной власти Самарской области – министерством имущественных отношений Самарской области, 443068, г.Самара, ул.Скляренко, д.20.

 

 

Кадровый состав
сформирован с учетом целей, задач и структуры Центра: 

административные работники (руководитель, главный бухгалтер) – 2 чел.; 

психолого-педагогические кадры: 

методист – 1 чел;

педагоги-психологи – 5 чел.; 

социальные педагоги – 1 чел.; 

учитель-логопед – 1 чел.;

учитель-дефектолог – 1 чел

Специалистов с высшим образованием - 10. В настоящее время (по состоянию на 01.03.2013) с высшей квалификационной категорией - 2 ,с первой-1, со второй – 4 чел.  Таким образом, 64% работающих педагогов имеют квалификационную категорию. 60% педагогов Центра прошли курсы повышения квалификации по разным направлениям.

 

